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Гла ва 1

НА ЧА ЛО ТО

Мо е то дет с т во и ра бо та та в ЧК

Ро ден съм през 1907 г. в Ук рай на, в град Ме ли то пол, раз-
по ло жен в пло до ро ден ра йон, град, кой то наб ро я ва ше по 
оно ва вре ме двай се ти на хи ля ди жи те ли. Май ка ми е рус ки-
ня, а ба ща ми ук ра и нец, бе ше общ ра бот ник, хле бар, гот вач, 
кел нер. Ка то всич ки де ца, а ние бях ме пет, съм кръс тен в 
рус ка пра вос лав на чер к ва в де ня на св. ап. Пе тър и Па вел. 
В на чал но то учи ли ще изу ча вах ме Но вия и Ста рия за вет и 
ос но ви на рус кия език, тъй ка то през цар с ко вре ме в учи ли-
ща та бе ше заб ра не но пре по да ва не то на ук ра ин с ки език. На 
ук ра ин с ки раз го ва рях ме са мо по меж ду си. До де сет го диш-
на въз раст, ко га то по чи на ба ща ми, имах съв сем обик но ве-
но дет с т во. След смърт та му гри жи те за се мейс т во то по е ха 
май ка ми и най-го ля ма та ми сес т ра. В го ди на та, ко га то ум ря 
ба ща ми, плам на ре во лю ци я та и бол ше ви ки те взе ха власт та.

От на ча ло жи во тът в гра да поч ти не се про ме ни. Но щом 
при вър ши ха за па си те от хра на, нас тъ пи ха ха ос и те рор на 
бан ди ти те. Се мейс т во то ни жи ве е ше под на ем в две стаи 
в мал ка ед но е таж на къ ща, чий то соб с т ве ник бе ше ня кой 
си Хро лен ко. Въз п ри е мах съ би ти я та от оно ва вре ме ка то 
всич ки хо ра от бе зи мот ни се мейс т ва, ко и то ня ма ше как во 
да гу бят. Ес тес т ве но бе да по вяр вам чис то сър деч но, ко га-
то про че тох в „Аз бу ка на ре во лю ци я та“ на Бу ха рин, че об-
щес т ве на та соб с т ве ност оз на ча ва из г раж да не на спра вед-
ли во об щес т во, къ де то всич ки ще са рав ни, а стра на та ще 
се уп рав ля ва от пред с та ви те ли на се ля ни те и ра бот ни чес-
ка та кла са в ин те рес на обик но ве ни те хо ра, а не на по меш-
чи ци те и ка пи та лис ти те.

По-го ле ми ят ми брат Ни ко лай оти де в Чер ве на та ар мия 
през 1918 г., а след две го ди ни бе ше ве че в със та ва на един 
от от ря ди те на ЧК. Го ди на пре ди то ва, на два най сет го диш-
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на въз раст, из бя гах от къ щи в чер ве но ар мейс кия полк, кой то 
ско ро бе ше при ну ден да на пус не Ме ли то пол. На ши ят полк 
бе раз г ро мен от бе ли те и са мо ня кол ко мал ки гру пи ус пя ха 
да се вле ят в под раз де ле ни я та на 44-та стрел ко ва ди ви зия на 
Чер ве на та ар мия в ра йо на на Ки ев. Ве че бях за вър шил на-
чал но учи ли ще и уме ех да че та, за то ва ме за чис ли ха в свър-
зоч на та ро та. По-къс но учас т вах в бо е ве те край Ки ев. През 
1921 г., ко га то на вър ших 14 го ди ни, сът руд ни ци на Спе ци ал-
ния от дел на ди ви зи я та по пад на ха в за са да на ук ра ин с ки те 
на ци о на лис ти и мно зи на за ги на ха. По оно ва вре ме се сра-
жа вах ме не тол ко ва с бе лог вар дей ци те, кол ко то с войс ки те 
на ук ра ин с ки те на ци о на лис ти, пред вож да ни от Пет лю ра и 
Ко но ва лец – ко ман дир на кор пу са „Ка заш ки стрел ци“. Ко га-
то из бух на граж дан с ка та вой на, ук ра ин с ки те на ци о на лис ти 
про въз г ла си ха не за ви си ма ре пуб ли ка и през яну а ри 1919 г. 
обя ви ха офи ци ал но вой на на Ру сия и ук ра ин с ко то бол ше-
виш ко ръ ко вод с т во. (През 30-те, а по-къс но и през 40-те го-
ди ни съм учас т вал пря ко в бор ба та сре щу ук ра ин с ки те на-
ци о на лис ти.) Та зи бор ба прик лю чи фак ти чес ки ед ва през 
яну а ри 1992 г., след ка то ук ра ин с ко то пра ви тел с т во в из г на-
ние и це ли ят свят приз на ха пре зи ден та Крав чук за за ко нен 
гла ва на су ве рен на та дър жа ва Ук рай на.

В Спе ци ал ния от дел, кой то по не се теж ки за гу би, спеш-
но тър се ха те ле фо нист и шиф ров чик. Та ка бях из п ра тен в 
ор га ни те на дър жав на си гур ност. То ва бе и на ча ло то на мо-
я та служ ба във ВЧК – КГБ*.

В на ша та ди ви зия за ед но с нас се сра жа ва ха по ля ци, ав с-
т рий ци, германци, сър би и до ри ки тай ци. Пос лед ни те бя ха 
мно го дис цип ли ни ра ни и се би е ха до пос лед на кап ка кръв. 
Бор ба та бе ше жес то ка и има ше слу чаи ук ра ин с ки те на ци-
о на лис ти и бан ди те да уни що жа ват це ли се ла. По вре ме на 
граж дан с ка та вой на в Ук рай на за ги на ха над 1 ми ли он ду-
ши. Мо е то по ко ле ние ско ро свик на с жес то кос ти те на та зи 
вой на, със за гу би те и ли ше ни я та. Ние въз п ри е мах ме всич-
ко то ва ка то не що на пъл но ес тес т ве но. Стра на та ни во ю ва-

* Общосъюзна извънредна комисия – Комитет за държавна сигурност. –  
Бел. прев.
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ше от 1914 г. и до края на граж дан с ка та вой на, до 1922 г.,  
не бе ше въз мож но да бъ де ус та но ве но ста бил но об щес т во, 
ко е то да се опи ра на нор мал ни ху ман ни цен нос ти, и то ва 
бе ше тра ге ди я та на Ру сия.

Опи тът, кой то до бих ка то те ле фо нист и шиф ров чик, се 
ока за по ле зен. Пи шех до ку мен ти те с над пис „сек рет но“, 
ко и то се из п ра ща ха до ко ман д ва не то, и де шиф ри рах те лег-
ра ми те, ко и то по лу ча вах ме не пос ред с т ве но от ръ ко во ди те-
ля на ВЧК Фе ликс Дзер жин с ки от Мос к ва.

1921 го ди на бе пре лом на в моя жи вот. Ди ви зи я та ни бе ше 
прех вър ле на в Жи то мир. Глав на за да ча на на шия Спе ци а лен 
от дел бе ше да по мог не на мес т на та ЧК да про ник не в не-
ле гал ни те пар ти зан с ки час ти на ук ра ин с ки те на ци о на лис ти, 
ръ ко во де ни от Пет лю ра и Ко но ва лец. Тех ни те въ о ръ же ни 
бан ди из вър ш ва ха ди вер сии сре щу мес т ни те ор га ни на съ-
вет с ка та власт. По та же вич и Са вин, ко и то ог ла ви ха мес т на та 
ЧК, ус пя ха да ус та но вят кон такт с ръ ко во ди те ли те на пар ти-
за ни те и да про ве дат с тях не о фи ци ал ни пре го во ри. На ше то 
ръ ко вод с т во се срещ на с тях в ед на от не ле гал ни те ни квар-
ти ри в Жи то мир. Ка то млад ши сът руд ник за вся как ви по ръ-
че ния тряб ва ше да жи вея в къ ща та, къ де то бе не ле гал на та 
квар ти ра, и да об с луж вам пре го во ри те. Опи тът от об щу-
ва не то с гла ва та ри те на ук ра ин с ки те на ци о на лис ти, ко и то 
всъщ ност бя ха ис тин с ки те гос по да ри на ок ръ га, ми по мог-
на по-къс но, ко га то ста нах опе ра ти вен ра бот ник в дър жав на 
си гур ност. Убе дих се на соб с т вен гръб как во зна чи да имаш 
ра бо та със за го вор ни ци в не ле гал ност.

Вой на та с ук ра ин с ки те на ци о на лис ти про дъл жи поч ти 
две го ди ни и за вър ши с ком п ро мис – гла ва та ри те им при е ха 
ам нис ти я та, да де на им от пра ви тел с т во то на съ вет с ка Ук-
рай на. Но то ва ста на ед ва след ка то ка ва ле рийс ки ят от ряд 
от две хи ля ди ду ши, из п ра тен от Ко но ва лец в Жи то мир, бе 
об к ръ жен от час ти те на Чер ве на та ар мия и се пре да де. Бан-
да та на Ко но ва лец пре тър пя сък ру ши тел но по ра же ние. В 
те зи бо е ве за ги на по-го ле ми ят ми брат Ни ко лай, кой то слу-
же ше в гра нич ни те войс ки на пол с ка та гра ни ца. По дадох 
ра порт да бъ да прех вър лен в Ме ли то пол, за да бъ да по-бли-
зо до се мейс т во то си и да имам въз мож ност да му по ма гам.
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През пос лед ни те три го ди ни от пре би ва ва не то ми в 
Ме ли то пол бях млад ши опе ра ти вен ра бот ник в ок ръж ния 
от дел на Дър жав но то по ли ти чес ко уп рав ле ние (ГПУ) и 
от го ва рях за ра бо та та на ос ве до ми те ли те в гръц ки те, бъл-
гар с ки те и германските се ли ща. През 1927 г. бях по ви шен 
и прех вър лен в Хар ков, то га ваш на та сто ли ца на Ук рай на, 
къ де то за поч нах ра бо та в ГПУ на УССР. Тък мо там, в Хар-
ков, се за поз нах с бъ де ща та си же на, Ема Ка га но ва – аз бях 
на двай сет, а тя с две го ди ни по-го ля ма от мен и бе дош ла в 
Ук рай на от бе ло рус кия град Го мел.

Ема бе ше спо соб на, бе вляз ла в гим на зи я та въп ре ки ог-
ра ни че ни я та за ев ре и те. Има ше за вър ше ни ня кол ко гим на-
зи ал ни кла са и в Го мел ра бо те ла ка то сек ре тар ка на Ха та - 
е вич, сек ре тар на гу бер н с ка та ор га ни за ция на бол ше ви ки-
те. Ко га то пре мес ти ли на чал ни ка ѝ в Оде са, къ де то той ог-
ла ви пар тий на та ор га ни за ция, и тя се пре мес ти ла с не го. 
В Оде са Ема пре ми на в мес т но то ГПУ. Би ло ѝ въз ло же но 
да ра бо ти сред мес т ни те германски пре сел ни ци. Бе ше си-
не о ка и ру са, зна е ше идиш, кой то е бли зък до немския, и 
спо кой но мо же ше да ми не за гер ман ка.

Бя ха я пре мес ти ли в Хар ков ед на го ди на пре ди мен. Ема 
за е ма ше в ГПУ на УССР по-ви сок пост от мен, ня ка къв 
си но вак. Бе ше об ра зо ва на и прив ле ка тел на, на че те на, чув-
с т ва ше се сво бод но в ком па ни я та на пи са те ли и по е ти и 
за то ва бя ха ѝ въз ло жи ли да ръ ко во ди ос ве до ми те ли те сред 
ук ра ин с ка та твор чес ка ин те ли ген ция – пи са те ли и те ат рал-
ни дей ци. Срещ нах ме се по служ ба и аз бях сма ян от кра-
со та та и ума ѝ. Ба ща та на Ема бил дър во се кач и по чи нал, 
ко га то тя би ла ед ва де сет го диш на. Тя за поч на ла да ра бо ти 
и са ма из дър жа ла ця ло то се мейс т во с осем де ца. Та ка че 
имах ме мно го до пир ни точ ки – и два ма та бях ме опо ра за 
се мейс т ва та си и по си ла та на об с то я тел с т ва та се чув с т вах-
ме по-въз рас т ни за го ди ни те си.

Ма кар че жи во тът ни бе ше за пъл нен с ра бо та, Ема ме 
под тик на да за пи ша пра во в Хар ков с кия уни вер си тет. Но 
аз ус пях да оти да са мо на де се ти на лек ции и да взе ма един 
из пит – по ико но ми чес ка ге ог ра фия. За по ве че не на ме рих 
вре ме. Ра бот ни ят ми ден за поч ва ше в де сет сут рин та и с 
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крат ка обед на по чив ка про дъл жа ва ше до шест ве чер та. А 
от се дем и по ло ви на до еди на й сет ве чер та се сре щах с ос-
ве до ми те ли те в не ле гал ни те квар ти ри. След то ва се връ-
щах на ра бо та, за да док лад вам на на чал с т во то за по лу че-
ни те опе ра тив ни ма те ри а ли.

От 1922 г. ГПУ, а по-къс но НКВД – КГБ (днес ФСБ) и 
служ ба та за вън ш но ра зуз на ва не при взе ма не то на важ ни 
ре ше ния по въп ро си те на вън ш на та и вът реш на та по ли ти-
ка на дър жа ва та тряб ва ше да ста нат ос но вен из точ ник на 
ин фор ма ция за всич ки рав ни ща в съ вет с ко то ръ ко вод с т во. 
И до днес ръ ко вод с т во то на стра на та по лу ча ва все ки ме сец 
док ла ди за по ло же ни е то в стра на та от ор га ни те на си гур-
ност та чрез тях на та аген ту ра. В тях са из ло же ни труд нос-
ти те и не дос та тъ ци те в ра бо та та на раз лич ни те ор га ни за-
ции, пред п ри я тия и уч реж де ния. Спо ред ус та но ве ния при 
Ста лин ред бе ше ни заб ра не но да се сре ща ме с ос ве до ми-
те ли те де нем. Зна е ше се, че Ста лин ра бо ти до сред нощ и 
ние ра бо тех ме по съ щия на чин.

Ин фор ма ци я та в на шия от дел по иро ния на съд ба та се 
ог ла вя ва ше от бив шия цар с ки офи цер Ко зел с ки, кой то бе-
ше от обед ня ло дво рян с ко се мейс т во. Ма кар и да бе слу жил 
в цар с ка та ар мия, той яв но сим па ти зи ра ше на бол ше ви ки те 
и бър зо спе че ли до ве ри е то ни. През 1937 г. той се са мо у би, 
за да не бъ де арес ту ван по вре ме на чис т ки те...

За мен Ема бе ше иде ал за ис тин с ка же на и през 1928 г.  
ние се съб рах ме, ма кар че ре гис т ри рах ме бра ка си ед ва 
през 1951 г. Та ка жи ве е ха мно зи на от мо и те дру га ри, без да 
имат офи ци а лен брак.

Меж дув ре мен но по лу чих но во наз на че ние – твър де не о-
би чай но, но и твър де важ но, – за да ча, ко я то се кон т ро ли ра ше 
съв мес т но от ръ ко во ди те ли те на ОГ ПУ и пар тий ни те ор га-
ни. Но ва та ми длъж ност се на ри ча ше ко ми сар на спец ко ло-
ни я та в При лу ки за без п ри зор ни де ца. След граж дан с ка та 
вой на със съз да ва не то на та ки ва ко ло нии се це ле ше да се 
лик ви ди ра яв ле ни е то без п ри зор ни си ра ци, ко и то, тлас ка ни 
от гла да и не по но си ми те ус ло вия на жи вот, тръг ва ха по пъ тя 
на прес тъп ност та. Все ки че кист тряб ва ше да от де ля по де-
сет про цен та от зап ла та та си за из д ръж ка та на те зи ко ло нии. 
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В тях се ор га ни зи ра ха ра бо тил ни ци и гру пи за про фе си о нал-
на под го тов ка: на тру до ва та дей ност на под рас т ва щи те то-
га ва се при да ва ше ре ша ва що зна че ние. След ка то спе че лих 
до ве ри е то на ко ло ни я та, ус пях да ор га ни зи рам фаб ри ка за 
по жа ро га си те ли, ко я то ско ро за поч на да да ва до хо ди.

Бла го да ре ние на по ло же ни е то на же на ми в ук ра ин с ки те 
пар тий ни сре ди два пъ ти се сре щах с то га ваш ния сек ре тар 
на ЦК на Ко му нис ти чес ка та пар тия на Ук рай на Ко си ор в до-
ма на Ха та е вич, къ де то ни ка не ха на гос ти. Сил но впе чат ле-
ние ми пра ве ха въз г ле ди те на два ма та ръ ко во ди те ли за бъ де-
ще то на Ук рай на. Те раз г леж да ха ико но ми чес ки те проб ле ми 
и тра ге ди я та на ко лек ти ви за ци я та ка то вре мен ни труд нос ти, 
ко и то тряб ва да се пре о до ля ват с всич ки въз мож ни сред с т ва. 
Тряб ва ше да се въз пи та ва но во по ко ле ние, аб со лют но пре-
да но на де ло то на ко му низ ма и сво бод но от вся как ви за дъл-
же ния към ста рия мо рал. Най-го ля мо вни ма ние тряб ва ше да 
се от де ля на раз ви ти е то и под к ре па та на но ва та ук ра ин с ка 
ин те ли ген ция, ко я то се от на ся ше враж деб но към на ци о на-
лис ти чес ки те идеи. Бя ха нуж ни още шей сет го ди ни и раз па-
да не то на Съ вет с кия съ юз, за да ста не оче вид но, че тряб ва 
да се про я вя ва по не тър пи мост и раз би ра не към про тив на та 
стра на, а не тя на вся ка це на да бъ де лик ви ди ра на.

Ние с же на ми се чув с т вах ме по лас ка ни, че та ки ва хо ра 
ка то Ко си ор и Ха та е вич раз го ва рят с нас ка то със свои пар-
тий ни дру га ри, ма кар че и два ма та по оно ва вре ме бях ме 
ком со мол ци.

През 1933 г. ръ ко во ди те лят на ук ра ин с ко то ГПУ Ба лиц ки 
бе ше наз на чен за за мес т ник-пред се да тел на ОГ ПУ на Съ-
вет с кия съ юз. С пре мес т ва не то си в Мос к ва на но ва та ра-
бо та той взе и не кол ци на свои сът руд ни ци, вклю чи тел но и 
мен. Бях наз на чен в уп рав ле ние „Кад ри“ на цен т рал ния апа-
рат на дър жав на си гур ност ка то стар ши ин с пек тор и от го ва-
рях за пре мес т ва ни я та по служ ба и но ви те наз на че ния във 
Вън ш ния от дел (чуж дес т ран но то ра зуз на ва не) на ОГ ПУ.

По оно ва вре ме чес то имах съв мес т на ра бо та с на чал-
ни ка на Вън ш ния от дел Ар ту зов и за мес т ни ка му Слуц ки.

Важ на ро ля в ръ ко вод с т во то на Вън ш ния от дел ос вен 
Ар ту зов и Слуц ки иг ра е ха Бер ман, Фьо до ров, кой то ог ла-
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вя ва ше бор ба та с емиг ра ци я та, Шпи гел г лас, Мин с кер, Ей-
тин гон и Го ро жа нин, на ко го то Вл. Ма я ков с ки пос ве ти сти-
хот во ре ни е то си „Вой ни ци те на Дзер жин с ки“.

Смър то но сен дву бой с ОУН

През 1933 г. Ку ли нич, ко я то от го ва ря ше за опе ра тив но то 
наб лю де ние и бор ба та с ук ра ин с ка та емиг ра ция на За пад, 
по да де ос тав ка по здра вос лов ни при чи ни. Ар ту зов зна е ше, 
че съм от Ук рай на и имам опит в мес т ни те ус ло вия, и ми 
пред ло жи та зи длъж ност. По то ва вре ме Ема съ що се пре-
мес ти в Мос к ва и бе наз на че на в Сек рет ния  по ли ти чес ки 
от дел. От 1934 г. в за дъл же ни я та ѝ вли за ше ра бо та с мре жа-
та ос ве до ми те ли в то ку-що съз да де ния Съ юз на пи са те ли те 
и сред твор чес ка та ин те ли ген ция.

След тра гич но то убийс т во през 1934 г. на съ вет с кия 
дип ло мат Май лов в Лвов от те ро рис та на не ле гал на та во-
ен на ор га ни за ция на ук ра ин с ки те на ци о на лис ти в из г на ние 
(ОУН) Ле мек пред се да те лят на ОГ ПУ Мен жин с ки из да де 
за по вед да бъ де раз ра бо тен план за не ут ра ли зи ра не то на 
те ро рис тич ни те ак ции на ук ра ин с ки те на ци о на лис ти. Ук-
ра ин с ко то ГПУ съ об щи, че е ус пя ло да внед ри в ОУН своя 
про ве рен агент Ле бед. То ва бе го лям ус пех.

Слуц ки, на чал ник на Вън ш ния от дел, ми пред ло жи да 
ста на не ле га лен сът руд ник в чуж би на. От на ча ло то ва ми 
се сто ри не ре ал но, за що то ня мах ни ка къв опит в ра бо та та 
в чуж би на и ни как ва пред с та ва за жи во та на За пад. Ос вен 
то ва поз на ни я та ми по немски, кой то ще ше да ми е ну жен 
в Гер ма ния и Пол ша, бя ха ну ле ви.

Кол ко то по ве че оба че си мис лех за то ва пред ло же ние, 
тол ко ва по-при мам ли во ми се стру ва ше. И аз при ех. Вед на-
га се за ло вих ус ко ре но да уча немски – за ни ма вах се в ед на 
не ле гал на квар ти ра пет пъ ти сед мич но. Опит ни ин с т рук то-
ри ме обу ча ва ха на тън кос ти те на ръ ко паш ния бой и бо ра-
ве не то с оръ жие. Из к лю чи тел но по лез ни бя ха сре щи те със 
за мес т ник-на чал ни ка на Вън ш ния от дел на ОГ ПУ – НКВД 
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Шпи гел г лас. Той има ше го лям опит в ра бо та та в чуж би на 
ка то не ле га лен в Ки тай и За пад на Ев ро па. В на ча ло то на 
30-те го ди ни в Па риж за прик ри тие му слу жел ри бар с ки 
ма га зин за ома ри край Мон мар тър.

След осем ме сеч но обу че ние бях го тов да за ми на в пър-
ва та си ко ман ди ров ка в чуж би на за ед но с Ле бед, „гла вен 
пред с та ви тел“ на ОУН в Ук рай на, а в дейс т ви тел ност от 
мно го го ди ни наш та ен агент. От 1915 до 1918 г. той за ед-
но с Ко но ва лец е бил в ла гер за во ен ноп лен ни ци край Ца-
ри цин.* През граж дан с ка та вой на ста ва за мес т ник на Ко-
но ва лец и ко ман д ва пе хот на ди ви зия, сра жа ва ла се сре щу 
час ти те на Чер ве на та ар мия в Ук рай на. Ко га то през 1920 г.  
Ко но ва лец се из тег ля в Пол ша, той из п ра ща Ле бед в Ук-
рай на да ор га ни зи ра не ле гал на та мре жа на ОУН. Но там 
е арес ту ван. Той ня ма друг из бор, ос вен да ра бо ти за нас.

Ле бед ста на за нас клю чо ва фи гу ра в бор ба та с бан ди-
тиз ма в Ук рай на през 20-те го ди ни. В на ци о на лис ти чес ки-
те сре ди в чуж би на той се пол з ва ше с ви со ка ре пу та ция: 
Ко но ва лец смя та ше, че не го ви ят чо век е спо со бен да из-
вър ши под гот ви тел на та ра бо та за зав зе ма не на власт та от 
ОУН в Ки ев в слу чай на вой на. От Ле бед, на ко го то раз ре-
ша вах ме да пъ ту ва на За пад през 20-те и 30-те го ди ни, по 
не ле гал ни ка на ли на у чих ме, че Ко но ва лец чер тае пла но ве 
за зав зе ма не на Ук рай на при ед на бъ де ща вой на. В Бер лин 
Ле бед се срещ на с пол ков ник Алек сан дер, пред шес т ве ник 
на ад ми рал Вил хелм Ка на рис на пос та ръ ко во ди тел на гер-
ман с ко то ра зуз на ва не в на ча ло то на 30-те го ди ни, и на у чи 
от не го, че Ко но ва лец два пъ ти се виж дал с Хит лер, кой то 
пред ло жил ня кол ко при вър же ни ци на Ко но ва лец да ми нат 
курс на обу че ние в на цис т ка та пар тий на шко ла в Лайп циг.

За ми нах в чуж би на ка то „пле мен ник“ на Ле бед да му 
по ма гам в ра бо та та. Же на ми бе ше пре мес те на във Вън-
ш ния от дел на НКВД, за да под дър жам чрез нея връз ка с 

* През Пър ва та све тов на вой на Ле бед и Ко но ва лец са во ю ва ли за ед но 
ка то офи це ри в ав с т ро-ун гар с ка та ар мия сре щу Ру сия на Юго за пад ния 
фронт. – Бел. авт.




